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t11lui antic i-au l'Îştigat un loc invidiat printre istoricii societăţii ~eceşti în p<'rioadele arhaică. 
şi clasică, şi a cărui lucrare închinată „Lumii lui Odyss!'u" (tradusă în mai multe limbi) a fost 
analizată de :M. Nasta într-un volum precedent al Studiilor Clasice (V, 1963, p. 408-410). Publi
caţia aci semnalată reprezintă redactarea într-o formă definitivă a unei serii de conferinţ.e ros
tite la Radio la începutul anului 1961. Această împrejurare explică rarele neajunsuri şi multele 
calităţi ale unui text care n-a fost srris pentru a sluji ca manual sau pentru a ţine locul unl'i 
1·ărţi de referinţă. Timpul măsurat a impus autorului obligaţia de a-şi concentra atenţia asupra 
problemelor esenţiale şi de a o face cu o concizie lapidară. Departe de a-i dăuna, aceste con
strîngeri au 1·onferit cărţii calitatea suplimentară de a fi foarte personală în judecăţi şi în expri
mare. Cum sîntem preveniţi în Cuvîntul înainte : „This is a personal analysis, nnt a summary 
or leu.st common denominator of the views held by other historians. I hope I have succeedcd 
in distinguishing between a generally accepted fact and an inference, a conclusion, an inter
prctation of my own ; I have tried to suggest in a general way the na.ture of the evidence ; 
and I have appended a long enough bibliography to provide anyone who wishes with titles to 
whit-h he may turn either for different interpretations or for detailed studies of special topics 
a ud pcriorls ". 

Cum !'Ta firesc, într-o carte cu acest titlu, primele pagini sînt închinate obîrşiei poporului 
grec şi caracterelor generale ale istoriei lui. Urmează un scurt capitol despre „perioada obscură'' 
în care s-au elaborat poemele homerice, apoi expuneri mai lungi despre Grecia arhaică şi despre 
Cetatea-stat a epocii clasice, studiate în aspectele lor de căpetenio : economie, structură socială, 
forme de organizare politică. Alte trei împărţiri tratează. despre literatură şi ştiinţă (inrlu:r.îml 
filozofia şi morala populară), despre artele plastice în perioada de apogeu a culturii greceşti, 
după care, într-un ultim capitol, se schiţează în trăsături rapide situatia politică şi realizările 

culturale ale l!recilor de-a lungul epocilor elenistică şi romană. 

Fără. îndoială, se poate discuta dacă. aceste faze importante din istoria. lumii vcrhi (şi, 

implicit. a poporului grec) n-ar fi meritat o tratare mai amănunţită. Se poate de asemenea disrnt.11 
dacă. - tocmai într-o sinteză în atîtea privinte nouă şi neconformistf1 - rolul grecilor periferici 
şi al contactelor cu „barbarii" limitrofi în evoluţ.ia societăţii şi a culturii greceşti n-ar fi trebuit 
şi el pus în lumină. Ar însemna să uităm însă tot ce-i bine gîndit şi sugestiv exprimat în lucrarea 
do care ne ocupăm. dacă am zăbovi mai mult asupra unor lacuno decurgînd din conditiile în 
care a fost srrisft, şi n-am sublinia cu căldurft atitea calităţi reale, care fac din ea una din 
celo mai sigure şi mai atrăgfttoare iniţieri in istoria soci11lf1, politică şi culturală a grecilor vechi 
tn perioada de apogeu a dezvoltării lor milenare. 

D. M. Pt'.ppidi 

J .. RORER'f, l'illr.~ d'A.~ie Minrurc. l~tudf.~ rfr yf>o9rap/1ic ancienne. Seconde Mition. Rcimprcs
sion photographi1111e augmcntee de 200 pagcs et 1G planches, avec un index nouveuu. 
Pnris, Bditions E. ne Bocea rrl, 19G2. 511 p. in IG0 + 35 planşe şi hărţi. 

Prima ediţie a arestci cărţ.i u apărut ru un Hfort de veac în urmă, într-o Hl'me cind 
- rercetător încă tînăr-autorul încrpea să se impună lumii ştiinţifici' nu numai ca un adînc ru
nosci.tor al Asiei Mfri antice, dar şi ca un înnoitor al metodPlor de cercetare în complexa. dis
ciplină care e geografia istorică. Sub acest nume, secolul al XIX-iea ne-a tra11smis o seamă de 
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relaţii de călătorie într-o regiune sau alta a. lumii vechi (în special în ţ.inuturi făcind parte 
din fostul imperiu turc), a căror utilitate nu se poate tăgădui, dar care - alături de indica.ţii 

pretioasc despre monumente astă.zi pierdute şi de copii de inscripţii, uneori de ma.re însemnă
tate - cuprind destule ştiri greşite sau localizări fanteziste. ln asemenea materie, în specia.I 
problema. loca.liză.rii aşezărilor antice pomenite ÎJl izvoare e cca. ca.re dă mai mult de lucru spe
cialistului, în primul rînd pentru că informaţiile geografilor vechi sint rareori de o precizie ire
proşabilă., în al doilea. rînd pentru că mai multe localităţ.i din regiuni diferite purtau în anti
chitate acela.şi nume, în sfirşit pentru că - atunci ca. şi acum monedele şi inscripţiile a.vînd 
tendinţa să circule departe de locul lor de baştină - identificări încercate pe asemenea. baze 
fragile aveau rareori şansa să. se dovedească exacte. 

Astfel fiind lucrurile, noutatea. metodei inaugura.te de Louis Robert de la. primele sale 
cercetări în Lidia şi Misia. (mai tirziu în Frigia şi Caria) nu stă.. atît în descoperirea. de surse 
noi de informat.ic, cit în folosirea lor judicioasă. Nici documentul numismatic, nici a.cel epigrafie 
- nici chiar ruinule de monumente oricit de impozante - , considerate izolat, nu mai constituie 
pentru învăţat un indiciu suîicicnt, ci numai mărturia lor concordantă, confruntată şi întărită 
de fiecare dată cu arătările textelor - în accepţia cca mai largă. a ruvîntului. Această. ultimă. 
precizare nu-i lipsită de semnificaţie, dacă ne gîndim că în cele mai multe cazuri specialiştii 
anteriori ai ~eogrnfici istorice se mulţumeau cu parcurgerea surselor propriu-zis geografice 
- ::itrabo, Mela, l'liniu, pentru o epocă mai nouă. Sy11ccdemul lui Hicrokles -, cită. vreme in
formaţii preţioase de topografie antică se pot scoate di11 orice autor grec sau latin citit cu 
a trntic şi intcrprl'tat ru sal(acita.te. Din acest punct ele ve1lrrc, unele memorii recente ale lui 
L. Rohcrt au arătat în chip strălucit rezultatele neaşteptate la. care poate duce examenul nu 
numai al poetilor din .-lnthologia Palatina, ca să citez un exemplu, dar pinii. şi al unor scrisori 
în aparenţii. anodine ele clerici bizantini din sec. al X-lea I (Sur des lettres d'un melropolite de 
Phrygie. Pliilologir el realiles, în Journal des Sai:ants 1961/1962, Cil prilejul lucrării lui Jean Dar
rouzcs: R11isloliers hyzanlins du X-e siecle). 

În l'illcs d' :lsie .Mine11rc (urmată, la scurt interval, de Et11dcs anafolie1111es) numărul 
localităţilor trecute în revistă. pentru a li se fixa aşezarea şi a se lămuri aspecte interesante 
din viaţa lor istoririi. era încă mic. De atunci, în călătorii repetate anual şi, uneori, de două 
şi de trei ori în cursul aceluiaşi an, raza teritoriilor cercetate s-a. extins, rezultatele obţinute 
(înfăţişate în numeroase lucrări, începînd cu monumentala. La Carie. I I: Le plateau de Tabai) 
au ajuns si1 îmbrăţişeze părţi tot mai considera.bile din Asia Mică în epocile elenistică, romanii. 
şi-bizantină. Cum e firesc, această acumulare de cunoştinţe nu putea rămîne fă,ră. turnări 
pentru problemele studiate anterior, şi această împrejurare explică pentru ce - reeditînd in 
1962 un volum apărut în 1937 - autorul nu se putea. mulţumi cu o simplii. retipărire, fie şi 

„revăzută", ci prezintă cititorului o lucrare înnoită prin adaosul a. 200 pagini de studii şi do
cumente de cel mai înalt interes, recoltate de-.a lungul mai multor decenii de explorări 

neîntrerupte. 
A da o i1lec, fie şi aproximativă, de bogăţia acestor additamenla c o sarcină ingrată, în 

radrul unei scurte note de prezentare. Ceea ce-mi propun să relev, în aceste condiţii, sint exclusiv 
problemele tratato cu răgaz - adevărate studii de sine stătătoare - ale căror concluzii uneori 
dl'p&şesc, alteori rnnferă un caracter definitiv soluţiilor adoptate în prima ediţie a cărţii. 

Astfel, ht p. 2ri2 - 271, în legii.tură cu cistoforii îndeobşte atribuiţ.i lui Eumcnes al II
iea, L. Robert se raliazit opiniei emise intre timp de E. S. G. Robinson, dupft care regele ale 
cărui iniţiale se citl'sr pc piesele mai bine conservate n-ar fi binecunoscutul aliat al romanilor, 
r.i o figurii. nouă în galeria suveranilor pergamcnieni, Aristonicos, ră.petenia răsculaţilor din 
133, ridicat la tron cu numele dinastic de Eumenes al III-iea. Scmniffrath"ă prin ca însăşi, 
această atribuire nu-i clecit punctul de plecare al unei remanieri radicale a cronologiei emisiu-
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nilor amintite, la rindu-i importantă pentru fixarea datelor de intemeire a unei serii de oraşe 
controla.te de Aristonicos de-a lungul celor patru ani de luptă împotriva romanilor. Cu acelaşi 
prilej, se pune capăt controversei dacă oraşul Stratoniceia., pomenit de izvoare ca ultim bastion 
al rii.sculaţilor, a fost Stratoniceia din Caria sau acea din valea Caicului. Opinînd pentru acea.s
tă din urmă. soluţie, după ce cîndva apărase localizarea carianii., autorul consacrfL mai multe 
pagini de descriere ţinutului unde se înălţa, pe o culme, citadela „heliopoliţilor". „La vue de
puis le sommet de !'acropole - notează el - engage l'historien geographe O. des reflexions sur 
la guerre d'Eumene III et l'histoire de ce prince. Les textes brefs qui nous en instruisent don
nent l'impression d'allees et venues a travers le royaume de Pergamc, de villes prisos et per
dues, de succes temporaires et d'echecs. L'existence des ateliers monctaires avec Ies annees de 
regne a Thyatire, Apollonis et Stratonicee, nous apprend quel fut le centre du royaume 
d'Eumene Ul, qui ne put jamais occuper Pergame. L'occupation de Thyatiro et d'Apollonis, 
mentionnce par Strabon, n'a pas ete un episode passager; Stratonicee n'a pa.s ete un rofuge 
atteint en derniere heure, mais le dernier bastion d'une resistance qui se retrccissait. 'l'hyatiro, 
Apollonis et Stratonicee furent „Ies villes d'Eumcne III", la ou son pouvoir ctait solide et 
permanent, ou ii pouvait organiser une aclministration et un atelier mon(~taire" (p. 2u4). 

Un excursus tot atît ele interesa.nt, dar într-o altă ordine de iclei, e acel închinat lo
calizării oraşului Satala din Lidia şi teritoriului lui rural (p. 280 urm.) pe temeiul unei serii 
de argumente de ordin toponimic şi geografic. Postulată încă. din prima ediţie a cărţii, iden
titatea aşezării antice cu actualul tîrg Adala e acum definitiv Rtabilită cu ajutorul particu
larităţilor geologice ale regiunii învecinate, cunoscută sub numele de Kocnx<:xocuµivl) (Lidia 
„arsă"). E vorba de un pămînt vulcanic, presărat cu cratere stinse, acoperit cu revărsări de 
lavă, celebru în antichitate pentru lipsa lui de vegetaţie şi, din această. pricină, deseori descris 
de autori, începînd cu Strabo şi sfîrşind cu Actele martirului Pionios, executat în timpul per
secuţiei lui Decill.s. Seria textelor clasice reproduse şi comenta.te - continuată cu cit:Ltc semni
ficative din descrierile călătorilor moderni : geologi, geografi şi arheologi - e complet;ită de 
L. Robert cu propriile sale impresii de explorator al ţinutului studiat, preocupat să surprindă 
legături între un cadru de na.tură atît de neobişnuit şi simţămintele locuitorilor rc~iunii, rofloc
tate în literatură, religie şi legendă. Bogate în observaţii asr.nţite şi în asociaţii de idei niciodatii. 
întrevăzute înainte, paginile a.cestea sînt printre cele mai interesante din volum, constituind 
totodată o excelentă ilustrare a metodei în stare a face din geogmfia istorică o cliscipliML şti

inţifică. 

Spaţiul restrîns nu-mi îngăduie să mă opresc cu egală lua.re aminte asupra tuturor co
lorlalte. additammta - deopotrivă preţ.ioase, deopotrivă exemplare. Semnalez totuşi în chip special 
discuţia cu privire la localiza.rea oraşului Keret11.pa-Diokaisareia. din I<'rigia. (p. 318 - 338), 
datele noi în legătură cu „lacul amar" Sanaos (p. 338 - 355), concluziile desprinse din exa
menul problemelor legate de identifica.rea şi istoria oraşului Germe din Misia (p. 377 - 413). 
Nu pot, de asemenea, sii. nu o.trag atenţia asupra concluziilor metodologice o.le lucrării, form.u
late într-o i:ostfo.fti a! cărei interes neobişnuit nu va scăpa cititorului familiarizat cu opera 
ştiinţifică a lui Louis Robert, dar şi cu rea.cţiilo unui mare număr de confraţi - epigrafişti ori 
istorici - la luările lui de poziţ.ie întotdeauna categorice şi nu o da.tă necruţătoare. Din acest 
punct de vedere, sînt de reţinut şi de meditat reflecţiile de la p. 418, care îmbracă, se poate 
spune, un caracter programatic : „Nos vieilles sciences de l'antiquite ne peuvent se passer de 
la critique des tMories, opinions et hypothCses modernes, ce que certains appellent, subjective
ment, ta.ntot discnssion ou critique, tantot polcmique - accommodons-nous meme do ce terme 
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tendancieux, au gre des a.uteurs, pourvu que nous fassions passer la chose, la. critique, indispen
sable a nos t\tudes et telle que j'en rei;us le gout de mon maitre Maurice Holleaux, ce po
lemiste redoute. Je crois que toute reuvre scientifique est aussi une reuvrc d'cnseigncment 
scientifique, et que l'enseignement n'a pas son plus grand pouvoir et sa plus grande vertu 
quand ii cxpose et qu'il racconte, mais quand ii prouve et qu'il refute; on comprendra peut
etre cette opinion chez qui, comme moi, a eu le privilcge ct la charge d'enseigner deja tres 
jeune et de former ou de developper tant de jeunes esprits a la rechcrche scientifiqne" (cf. 
tot a.colo, nota. 2, precum şi p. 420 - 430, cu notele respective). 

Indici sistematici, de o bogăţie rară., încheie volumul (p. 439 - 606), ilustrat cu 35 planşe, 
in ce& mai mare parte . dupii clişeele autorului. 

D. 111. Pippidi 

VEIKKO VĂ.\NĂNEN, Graffili di Pompei e di Roma, Roma, Amici di Villa Lantc al Gia
nicolo, 1962 (Conferenze e memorie di Villa Lante, fasc. 1), 13 p., in 8°. 

Broşura. pe care o prezentăm inaugurează. seria conferinţelor ţinute şi publicate sub aus
piciile asociaţiei culturale constituite în jurul Institutului finlandez din Roma (lnslilutum Ro· 
manum Finlandiae, cu sediul în Villa Lante). În citeva pagini dense dar niciodată. greoaie, 
autorul oferă o privire de ansamblu asupra dificilelor probleme ridicate de studiul grafitelor 
şi relevă importanţa acestor documente pentru foarte variate domenii ale ştiinţei antichităţii. 

Numeroasele inscripţii, zgîriate cu stilul (sau cu alt corp ascuţit) sau scrise cu cărbune 
pe pereţii şi coloanele caselor şi edificiilor publice din Roma şi din alte localităţi a.le Italiei (con
servate mai ales în oraşele îngropate de lava Vezuviului în anul 79 e. n.) ne înfăţişează o imagine 
a omului de pe stradă roman neconcordantă cn acea grauilas pe caro i-o atribuie tradiţia.. Co
mentarii, însoţite adesea de desene, ale evenimentelor sportive sau teatrale ale zilei. glume (de 
gust uneori îndoielnic) la adresa concetăţenilor sau a cititorului întimplător, afişe de tot felul 
unele pe ton serios, altele făcute desigur fără consimţămintul celui vizat, toate acestea, totalizînd 
circa o OOO de inscripţii pompeiene şi peste 800 la. Herculanum, ne introduc în plină viaţă co
tidiană a cetăţenilor Italiei. 

Autorul trece în revistă, rînd pc rînd, particularităţile grafice şi lingvistice ale grafitelor, 
diversele lor categorii din punctul de vedere al conţinutului, valoarea lor documentară pentru 
cunoaşterea vieţii economice, culturale, artistice, religioase ete. ale cetăţilor Italiei în 
sec. I I'. n. Paginile finale sint consacrate cîtorva grafite mai importante descoperite la Roma. 

Conferinţa. profesorului Văiinănen, sugestiv ilustrată prin citeva facsimile, e de natură 
să deştepte interesul nespecialiştilor pentru un sector mai puţin frecventat al disciplinelor ştiin
ţifice consacrate antichităţii clasice; pentru specialiştii diverselor domenii, constituie o oportună. 
atragere a atenţiei asupra datelor valoroase pc care grafitcle le pot oferi cercetărilor. 

Strălucit inaugurată prin lucrarea. prezentată în rîndurile de mai sus, noua colecţie a 
Institutului finlandez din Roma îşi va cuceri desigur un loc de prim rang in ansamblul publi
raţiilor consacrate civilizaţiei antice. 

I. Ffrcher 
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